

Blennius macropterix Rüpp. въ Черномъ морѣ.

Н. Максимовъ.

Лѣтомъ 1908 года я нашелъ на южномъ берегу Крыма, у Мшатки, 8 экз. *B. macropterix*, вида вообще мало извѣстнаго. Впервые эта маленькая морская собачка была открыта *Ruppelемъ* подъ Мессиной, но описана была имъ очень коротко. Къ этому же виду *Кесслеръ* причисляетъ собачку, найденную въ восьмидесятыхъ годахъ Черняевскимъ въ Ялтинской бухтѣ. Сравнительно большое количество экземпляровъ, найденныхъ мною, съ находимыми прежде заставляетъ меня сдѣлать болѣе подробное описание этого вида и вмѣстѣ съ тѣмъ лишній разъ отмѣтить его нахожденіе въ Черномъ морѣ.

Отличительные признаки. Длина головы на одну четверть больше высоты тѣла и укладывается во всей его длины $4\frac{1}{2}$ — $4\frac{3}{4}$ раза. Грудные плавники очень длинные, достигаютъ до средины заднепроходнаго.

D. 13/18; A. 2/18—19; P. 11—12; V. 3; C. 14. Тѣло слегка продолговато, высота и толщина его постепенно уменьшаются по направленію къ хвостовому плавнику. Морда маленькая, тупая, съ косымъ переднимъ профилемъ; вертикальный диаметръ глаза чуть больше слегка выпуклого межглазничного пространства и содержитъ къ длины головы 3— $3\frac{3}{4}$ раза. Зубы простые, коническіе на обѣихъ челюстяхъ, загнутыхъ зубовъ нѣтъ. Ротовая щель узкая, верхняя губа прикрываетъ нижнюю. На затылкѣ два короткихъ щупальца, одно большее, сейчасъ же позади глазъ, нитевидное, другое на равномъ разстояніи между первымъ и началомъ спинного плавника; второе щупальце меньшихъ значительно размѣровъ, чѣмъ первое, но сохраняетъ одинаковую съ нимъ форму.

Спинной плавникъ начинается позади вертикали предкрышечной кости и имѣеть разрѣзку между колючеперой и мягкой

частями, съ хвостатымъ плавникомъ не соединенъ. Колючіе лучи заднепроходнаго плавника очень малы, у разсмотрѣнныхъ мною 8 экземпляровъ, я видѣлъ только по одному колючему лучу, другой же (первый) составляетъ придаточную часть наружнаго мочеполового аппарата, замѣтный при небольшомъ увеличеніи въ видѣ конического сосочка. Это заставляетъ меня принимать всѣ разсмотрѣнные мною экземпляры за самокъ, несмотря на то, что наружный мочеполовой аппаратъ ихъ при сопоставленіи съ половозрѣлыми ссобями другихъ видовъ является не вполнѣ развитымъ. Особенно характернымъ признакомъ для этого вида являются грудные плавники, 7-й и 8-й лучи которыхъ сильно вытянуты въ нитевидные отростки. Въ хвостовомъ плавнике хорошо замѣтны 14 лучей, крайніе же очень мало и плохо различаемы.

Основная окраска вида желто-бурая съ восемью или десятью полосами каштанового цвѣта съ вариаціей темнаго и свѣтлого тоновъ, расположеными поперекъ тѣла. Три углообразныхъ полоски на горлѣ, одна темная на нижней губѣ, двѣ такихъ же вдоль рыла и одна на затылкѣ. На спинномъ плавнике также цѣлый рядъ полосокъ, поперечныхъ и каштанового цвѣта. Особенно ярко окрашены грудные плавники: перепонка, связывающая лучи, густо усыана желтыми точками, которыя при бѣгломъ взглядѣ кажутся слитыми между собою. Края грудныхъ плавниковъ окаймлены красивой розовой полоской; заднепроходный плавникъ почти безцвѣтный, брюшные же сохраняютъ остальной цвѣтъ тѣла.

Величина бывшихъ у меня на разсмотрѣніи экземпляровъ была отъ 26—29 миллиметровъ. Всѣ были найдены мною у самаго берега, среди мелкихъ камней.